

“双节”期间，海南26场赛事点燃消费热情

跟着赛事，畅享海南风景和美食

■ 海南日报全媒体记者 王黎刚

“双节”期间既能在海南参加比赛，赛后还能游览美景，品尝海南当地美食，这趟海南赛事之旅非常值得。”来自湖南的选手刘同学说，有不少省内外的选手和刘同学有同感。

2025年国庆、中秋“双节”期间，海南省共举办各类赛事活动26场，其中群众体育赛事14场，竞技体育与青少年体育赛事12场，吸引参赛选手近万名，观赛人次突破30万。赛事活动不仅有力推动了全民健身事业高质量发展，并通过“跟着赛事去旅行”“体育赛事进景区、进街区、进商圈”等创新模式，促进文商旅体深度融合，为“双节”注入蓬勃的体育动能。

“赛事+旅行”成新宠

“双节”期间，“跟着赛事去旅行”

成为海南旅游消费的新亮点。以2025环海南岛旅游公路自行车赛（万宁站）为代表的高水平赛事，依托海南独特的热带滨海风光和环岛旅游公路资源优势，吸引了全国600余名选手参赛。来自湖南的选手罗家裕说：“比赛沿途风景太美了，我们全家都来了，赛后还计划去日月湾冲浪、到兴隆品尝地道美食。”

此外，2025中国国际海洋皮划艇公开赛暨全国海洋皮划艇锦标赛在海口举办，这是该比赛升级为国际赛事后的首场比赛，吸引来自十余个国家和地区近300名运动员参加。“海口杯”帆船赛、2025沙滩台克球国际杯（海南万宁站）等国际化赛事也相继举办。这些赛事不仅提升了海南在国际体育舞台的能见度，更有效延长了参赛选手与观赛游客的停留时间，拓展了消费场景，形成了

一人参赛全家旅游，一场赛事多日消费”的体旅融合新模式。

赛事激发健身新热潮

“双节”期间，海南各地体育赛事精彩纷呈，全民健身理念深入人心，赛事参与总人数同比显著提升。文昌市第一届“蓬莱沉香杯”九人排球精英邀请赛作为我省群众体育亮点赛事之一，累计吸引约2万名观众和游客到场观赛，生动展现了海南乡村体育的独特魅力。“奔跑吧·少年”系列赛事作为全国青少年体育运动季的重要组成部分，共举办9场活动，覆盖海口、临高、白沙、昌江、屯昌、五指山等6个市县，参赛人数约5000人，观赛人次超5万，赛事通过定向邀请东南亚地区青少年选手参赛，拓展区域体育交流，展现海南对外开放的体育新形象。万宁市“庆国庆迎中

秋”男子九人排球联赛、澄迈县三人篮球赛、临高县乒乓球全民友谊赛等赛事纷纷登场，进一步激发了广大市民群众参与体育运动的热情。

“票根经济”延伸体育消费链条

海南积极创新“体育+”融合发展模式，通过“赛事进景区、进街区、进商圈”等举措，有效释放体育消费潜力。三亚亚沙会开幕倒计时200天的千人徒步活动、临高“海钓+赶海+音乐节+农耕秋收”庆双节等文体旅综合性赛事活动，通过赛事门票与商圈、餐饮、住宿等商户联动，推出跨场景优惠，将单次观赛变为多场景消费体验。

“票根经济”模式进一步延伸了体育消费链条，带动住宿、餐饮、交

通、购物等相关产业协同发展，实现综合收入显著增长，体育消费规模较去年同期实现提升，“小票根”撬动“大消费”的效应初步显现。各类赛事活动不仅丰富了居民和游客的假期生活，又通过“一场赛事带动一片区域”的辐射效应，为海南假日经济注入新活力。

省旅文厅相关负责人表示，下一步，海南将继续以体育赛事为纽带，积极响应国家促进全民健身、释放体育消费潜力的战略部署，持续优化赛事供给、拓展融合场景、激发消费潜力，进一步培育具有自贸港特色的体育品牌赛事，推动体育从“赛事活动”向“经济动能”“生活方式”升级，重塑海南假日经济的体育图景，助力海南国际旅游消费中心和自贸港建设，推动体育成为海南一张亮丽的名片。

(本报海口10月10日讯)

我省深入开展节后爱国卫生运动
对重点场所和村庄开展环境卫生综合整治
消除蚊虫孳生环境

本报海口10月10日讯(海南日报全媒体记者马珂)10月10日，海南日报全媒体记者从海南省卫生健康委获悉，全省深入开展节后爱国卫生运动，要求对建筑工地、学校(幼儿园)、城中村、城乡接合部、农贸市场、旅游景点等重点场所和村庄开展环境卫生综合整治，清除卫生死角，消除蚊虫孳生环境，加大蚊虫消杀力度，全面降低蚊媒密度。

据悉，各市县将加强环境卫生整治，社区(居)开展环境卫生大扫除，发动居民积极开展家庭卫生大扫除，清除室内外各类小型积水，开展房前屋后环境卫生整治，组织干部群众重点整治背街小巷、城中村、城乡接合部等环境卫生，清理存量垃圾，美化社区环境，对村庄公共区域卫生死角、散落垃圾，加强自家庭院和房前屋后环境卫生整治，有序堆放农资用品，妥善放置闲置的桶、盆、碗等容器，避免形成潜在孳生地。

机关、企事业单位全面清扫办公区域、车间、厂房、仓库、职工宿舍、食堂、厕所等场所，清理积尘、杂物、卫生死角，清理绿化带垃圾，处理水产品积水，疏通下水道，防止蚊虫孳生。

建筑工地对施工现场、办公区、生活区进行全面彻底的清扫保洁。重点清理积存垃圾、废弃物，消除卫生死角，保持施工围挡整洁完好，物料堆放整齐有序，排水沟渠畅通无阻。学校(幼儿园)可以组织师生对教室、宿舍、图书馆、食堂、体育馆、厕所等场所进行彻底清扫，清除落叶、垃圾、积水，消除卫生死角。此外，学校还应结合校园环境特点，有针对性地清除病媒生物孳生地。

未来一周海南岛多阵性降水

本报海口10月10日讯(海南日报全媒体记者周晓梦 通讯员许嘉 郭冬艳)10月10日上午，海南日报全媒体记者从海南省气象台了解到，预计未来一周海南岛多阵雨或雷阵雨，其中13日至16日东半部局部地区降雨较为明显；我省大部分海域雷雨时有7—9级阵风。须及时关注气象预警信息，加强海上船只和涉水旅游安全管理。

省气象部门提醒，我省大部分海域雷雨时风力较大，过往船只需关注雷雨大风动态，确保航行安全。未成熟晚稻需做好田间排水，防范病害发生；成熟晚稻需趁天晴窗口期抢收。冬季瓜菜备耕育苗，需避开明显降水时段，育苗地块注意防涝。橡胶割胶作业需关注降水时段，防范雨冲胶。未来一周，海南岛森林火险气象等级以1—2级为主。

胱氨酸贮积症罕见病患儿 在乐城接受创新药治疗

本报讯(海南日报全媒体记者李豌 通讯员张池)近日，在上海交通大学医学院附属瑞金医院(以下简称上海瑞金医院)、中山大学中山眼科中心海南眼科医院、上海交通大学医学院附属瑞金医院海南医院(海南博鳌研究型医院)(以下简称瑞金海南医院)医护团队的共同悉心诊疗下，患有胱氨酸贮积症的5岁患儿小宝成功接受Cystadrops®3.8mg/mL滴眼液(以下简称“Cystadrops”)治疗，成为国内首位接受该创新药物治疗的患者。

胱氨酸贮积症是一种多器官受累的罕见遗传病，根据症状出现年龄及肾脏受累严重程度，胱氨酸贮积症这种罕见病可分为三种亚型。其中，在我国，由于治疗手段有限，多数眼部受损的胱氨酸贮积症患者长期只能依赖对症治疗，难以从病因上解决胱氨酸积聚问题，生活质量受到严重影响。

目前，Cystadrops尚未在国内上市。依托“先行先试”政策，瑞金海南医院率先实现了该药物的国内首例临床可及。有需求的患者可前往上海瑞金医院/瑞金海南医院/中山大学中山眼科中心海南眼科医院就诊，经医生评估符合用药指征后，在瑞金海南医院接受Cystadrops治疗。

此外，根据《海南自由贸易港博鳌乐城国际医疗旅游先行区临床急需进口药品医疗器械带离使用管理办法》，患者离院时，医生会根据其继续使用该特许药品的实际需求，为患者开具仅供自用的合理剂量Cystadrops，方便患者离院使用。这一举措不仅减少了患者的复诊频次，降低了交通成本，更为患者的长期疾病管理提供了极大便利。

北京餐饮考察团 赴临高开展产销对接

本报临城10月10日电(海南日报全媒体记者贾磊 通讯员吴晶)10月10日，由北京多家知名餐饮企业组成的考察团在临高县开展“寻味临高好物”精准产销对接活动。考察团深入田间地头与产业一线，实地探访当地特色农副产品资源，旨在挖掘优质产品，搭建直通北京的产销桥梁，为临高特色产业的发展与乡村振兴注入新动能。

凌晨3时，考察团抵达新盈中心渔港海鲜交易市场，在码头仔细甄别刚靠岸渔船带回的第一手海货。随后，考察团在临高县多文镇考察地理标志产品多文空心菜。该产品仅生长于头神村与多文村的天然泉水中，具有秆长叶少、鲜嫩清甜的特点。此外，考察团还参观了天地人凤梨标准化种植基地，品尝了不需泡盐水的金钻凤梨，并深入了解了临高本地鸡、黑山羊和黄牛的养殖情况。

据悉，此次采用的“实地考察+现场品鉴+精准对接”模式显著提升对接效率。北京的餐饮企业将通过打造“临高好物”品牌，帮助当地农民增收，助力乡村振兴。临高县农业农村局相关负责人表示，将全力支持北京企业在临高的采购工作与产业布局，共同提升农产品品牌影响力和市场竞争能力。

三亚口岸通关提速激发旅游消费活力 无感通关 错峰邮轮游受热捧

今年国庆与中秋双节叠加，长假效应助推旅游市场升温。依托不断扩容的免签政策和高效便捷的口岸通关环境，邮轮企业将三亚设为重要航线节点，推出富有滨海特色的跨境旅游产品，吸引了众多国内外游客前来打卡，让人们沉浸式感受三亚的自然风光与独特人文魅力。

接到该邮轮本航次预报后，三亚出入境边防检查站靠前服务，优化查验模式，全面提升口岸通关效率。该站提前了解邮轮抵离港时间及其载运旅客数量，科学调配执勤警力，制定专项勤务方案，并主动前

移服务窗口，采取“随船查验”模式，派员提前登船为访问港邮轮旅客办理边检手续，确保旅客“靠港即下”，最大限度压缩旅客集中候检时间，实现每位旅客平均通关时间不超过10秒。

“我们加强与联检部门及船方沟通协作，在开足验放通道、加强台外引导的同时，充分运用全省邮轮管控系统信息核验功能，提升‘无感通关’体验。”该站执勤一队队长叶锋介绍，一系列举措推动口岸通关再提速，为旅客下地观光争取更多时间。

据了解，“领航星”号邮轮本航次

于10月5日从中国香港起航，沿途停靠越南芽庄、岘港及中国三亚，10月10日返回香港。尽管航次跨越假期，大众错峰出游热度不减，文旅消费活力进一步凸显。

为迎接邮轮旅客，三亚本地旅行社也提前布局，全力提升服务品质、优化游客体验。海南海王国际旅行社有限公司总经理张竑表示，公司结合邮轮停靠时间，专门设计了与之匹配的旅游线路和自由行服务，涵盖市区观光、购物、美食等项目，确保旅客在有限时间内获得优质体验。

“在国庆期间我带着父母一起乘

坐邮轮旅行，同时还赶上了中秋节，和家人一起在船上过节非常开心，并且这个线路还有两天错峰出游的时间，邮轮上拥有吃、喝、玩、乐的一站式服务，整体感觉非常不错。”来自广州的旅客徐女士表示。

近年来，三亚充分运用海南自由贸易港政策优势，通过拓展国际航线、丰富邮轮旅游产品等多种举措，持续推进中外人员往来便利化，加快旅游消费产品创新与服务体验升级，不断提升旅游产业国际化水平，为高标准建设国际旅游胜地注入新动能。



近日，二〇二五海口艺术周系列活动之“锦色·二〇二五非遗潮秀”在海口骑楼老街精彩上演。
海南日报全媒体记者李天平 摄

这场世界自由区盛会，落子海南有深意

“海南自贸港不仅为企业提供了新的运营阵地，更有潜力成为跨国企业全球化战略中的核心枢纽。”爱尔兰国际发展公司总监Gerard O'Brien受访时表示。

数据最具说服力。过去5年，海南货物贸易年均增长31.3%，服务贸易年均增长32.3%，新设外资企业年均增长43.7%，176个国家和地区在海南投资。

显然，对于参会者而言，海南不仅是参会目的地，更是经贸合作的机遇之地。

聚焦办会实践本身，“海南经验”不一般——

一方面，博鳌亚洲论坛年会每年定期定址在海南博鳌召开。此外，海南还连续五年举办中国国际消费品博览会，并成功举办了中国—加勒比经

贸合作论坛部长级会议等一批大型国际交流活动，具有丰富的国际展会承办经验；

另一方面，海南国际经济发展局作为本次大会的主办单位之一，在欧洲、东南亚、中国香港等地设有境外代表处，与外国驻华使领馆、官方投资促进机构、商协会等建立常态化学合作机制，积累了较为丰富的国际联络资源。

大门常开，客人常来。正是一次次的“走出去”“请进来”，让海南不仅在国际舞台上越来越有“存在感”，也磨亮了在国际交往中发挥更大作用的“金刚钻”。

既往经验一再表明，地方与盛会，是一场双向奔赴、互相成就的发展叙事。尤其是再过两个多月，海南自贸港将正式启动全岛封关运作。此时此刻，本届大会的举办无疑将形成多重正向效应。

具体来说，可以总结为三个关键词：一扇窗、一座桥与一面镜。

一扇向世界讲述海南故事的展示之窗——

封关在即，海南自贸港备受瞩目。封关准备得怎么样了、封关后的发展前景有多大，更是成为国内外关心关注的焦点热点话题。

从依托开幕式及相关专题会议宣介自贸港政策优势，到设立展示区系统讲述自贸港建设的实践经验，海南把握办会机遇，放大“窗口效应”，借大会平台多形式呈现了自贸港的新进展、新成效与新机遇。

可以看到，这场盛会为全球深度

了解海南自贸港提供了绝佳视角，也为海南展示美好新形象提供了重要窗口。

一座联通内外链接全球的合作之桥——

“今天，全球130多个国家有将近5400个类似于自贸港、自由区性质的经济园区。这些特殊经济园区贡献了全球20%到30%的贸易额。”这是海南自由贸易港研究院执行院长郭达，在此次大会上分享的一组数据。

可以看到，在当今快速变化的经济格局下，这些特殊的经济功能区不仅仅是贸易促进者，更成为创新、可持续发展与跨境合作的催化剂。

而在这样一场以“自由区”为主角的盛会上，每一名与会嘉宾的背后，都链接着来自世界各地特殊经济功能区的无数资源、市场与机遇。借此契机，海南精准招商、高效对接，无疑也为推动国际交流合作搭建起了一座“双向奔赴”的桥梁。

一面博采众长兼收并蓄的互鉴之镜——

此次大会密集推出超过30场高端论坛、平行会议及交流活动。与会嘉宾将围绕世界自由区在经济繁荣、贸易联通与技术融合方面的最前沿议题展开探讨。“海南案例”融入全球自

由区顶级对话，无疑将进一步提升海南自贸港在全球自由区领域的话语权。

不容忽视的是，封关在即的海南自贸港，也需要对接全球自由区发展的先进理念与实践经验。借助大会平台，海南可以充分吸收国际经验，并对接国际智库借力引智，实现“海南经验输出”与“国际经验输入”的双向赋能。

大会期间，“中国自由贸易港：改革、增长与全球融合”“变革性成功实践：自由贸易港推动本地与全球经济”“通往繁荣之路：自由区与贸易的未来”“税收与自由区：挑战与机遇”等专题讨论、平行会议等活动将陆续举行。同时，首届中国综合保税区发展国际论坛将于10月12日上午举行，与会嘉宾将分享园区运营实践，共探全球经济变局下的新路径。

既有形象的展示、经验的交流，更有实实在在的合作成果。可以期待的是，这场为期三天的盛会，还将持续产生“后劲”，助力包括海南自贸港在内的全球自由区，通过跨境合作实现共享繁荣。正如本次大会主题所表达的，“自由区：通向全球繁荣、贸易和可持续创新的大门”。既有形象的展示、经验的交流，更有实实在在的合作成果。可以期待的是，这场为期三天的盛会，还将持续产生“后劲”，助力包括海南自贸港在内的全球自由区，通过跨境合作实现共享繁荣。正如本次大会主题所表达的，“自由区：通向全球繁荣、贸易和可持续创新的大门”。既有形象的展示、经验的交流，更有实实在在的合作成果。可以期待的是，这场为期三天的盛会，还将持续产生“后劲”，助力包括海南自贸港在内的全球自由区，通过跨境合作实现共享繁荣。正如本次大会主题所表达的，“自由区：通向全球繁荣、贸易和可持续创新的大门”。

据悉，此次采用的“实地考察+现场品鉴+精准对接”模式显著提升对接效率。北京的餐饮企业将通过打造“临高好物”品牌，帮助当地农民增收，助力乡村振兴。临高县农业农村局相关负责人表示，将全力支持北京企业在临高的采购工作与产业布局，共同提升农产品品牌影响力和市场竞争能力。